

今日淄博

主打

# “指纹身份证”不是想办就办

## 指纹信息只有在申领、换领、补领身份证时才能采集

本报6月27日讯(记者 罗静)

25日,身份证指纹录入工作在张店区体育场派出所和桓台县少海派出所试点展开。不少市民为了防止自己的身份证被冒用等也想为自己的身份证录入指纹,但是指纹信息只有在申领、换领、补领身份证时才能采集。

家住张店区的李女士是个“马大哈”,三十几岁的她已经丢

了两次身份证,一次被小偷偷走,一次自己吃饭掏钱的时候丢了。所以,她很希望自己的身份证能够录入指纹信息,这样身份证丢失后就不担心被别人冒用了。此外,还有不少市民在得知指纹录入后可以防止自己的信息泄露、防止诈骗等,也想给身份证打上自己的“印迹”。

对此,记者采访了张店区体

育场派出所的民警。据民警介绍,录入指纹信息不采取集中换证录入的政策。只有在三种情况下才可以录入指纹。一是年满16周岁的居民需要办理身份证的,在办理身份证时;二是由一代身份证换领二代身份证时;三是丢失身份证后补办时;在办理身份证的时候需要进行指纹登记。而持有二代身份证的居民在身份证有效期内不能进行指纹登记。“指纹录入申请只有在申领、换领、补领身份证的情况下才能提交给系统,否则不予受理。所以,如果你持有二代身份证的话,想录入指纹信息都录入不了。”张店区体育场派出所的民警说道。因此,目前持有二代身份证的居民在身份证有效期内无法录入自己的指纹信息。

# “指纹身份证”录入两枚指纹信息

## 分别为左右手大拇指,可快速甄别持证人身份

本报6月27日讯(记者 孙慧

瑶) 25日,淄博市两个试点派出所展开身份证指纹录入工作。目前,张店区体育场派出所和桓台县少海派出所的新办、换领、补领身份证,都需要录入左、右手两枚指纹。录入指纹信息的身份证可以有效防范他人冒用,还可以防范伪造、编造居民身份证等违法行为。

27日,张店区体育场派出所民警介绍说,在居民身份证中加入指纹信息,不仅确保了身份证件的安全,还可以防范他人冒用居民身份证以及伪造、编造居民身份证等违法行为的发生。

“当市民的身份证丢失时,有可能被不法分子利用,通过变更身份证信息后,借用市民的真实信息来进行违法犯罪。”张店体育场派出所民警介绍道,录入指纹的身份证中,因为有市民个人的指纹信息,当身份证丢失后,指纹信息是无法被改变或更换的,通过指纹信息比对,就可以识别出是否是真实身份证,能有效控制冒用、伪造、编造居民身份证的信息的违法犯罪行为。

身份证录入指纹信息还确保了金融、电信、交通、教育、医疗等单位快速、准确地甄别持证人身份。“银行卡及其身份证丢失后,银行可根据指纹信息,确



▲市民正在进行指纹采集。 本报记者 王鑫 摄

定持卡人的真实性,保证了他人无法冒用证件、冒领钱财。”派出所民警介绍,如果指纹信息日后得到推广,在金融、交通等方面会起到非常大的便利、安全作用,既可以及时甄别真实身份,

又起到了保护市民的身份信息安全。

“指纹信息的录入,有效地提高了公安机关的案件侦查进度。”民警告诉记者,目前凡是有过犯罪前科的人员,指纹信息都会存

档,如果出现再犯情况,公安机关会很快锁定犯罪嫌疑人。而随着身份证件中指纹信息的录入,指纹库会不断更新,指纹信息量变大,也更有利于提高警方在破案时的实效。

# 指纹采集需本人亲自到派出所

## 行动不便、身在外地的居民办“指纹身份证”有困难

本报6月27日讯(记者 罗静)

指纹采集工作试行3天以来,残疾人、外地人口等因不能亲自去派出所采集指纹,给全面铺开指纹采集工作带来一定困难。据了解,张店区体育场派出所和桓台县少海派出所的负责指纹采集工作的民警已将此情况汇报给市公安局。目前,市公安局正在研究完善的方法。

**行动不便的居民  
指纹采集有困难**

据张店区体育场派出所负责采集指纹信息的民警介绍,指纹采集录入工作需要申领、换领、补领身份证的办证群众亲自到派出所使用指纹采集器采集指纹。而行动不便的老人、残疾人士以及户口在本地却长年在外打工的市民,其指纹采集有一定困难。“本来想通过网络传输进行指纹信息登记,但是指纹信息是群众的隐私,通过互联网传输存在隐私泄

露的风险,所以这部分群众的指纹采集有一定困难。”负责采集指纹信息的民警说。

**身在外地补办身份证  
不能由直系亲属代替**

因为办证群众需亲自到派出所采集指纹,所以补办身份证的市民无论身在何地都需要到户籍所在地补办身份证并采集指纹信息。据了解,以前身在外地的群众身份证丢失后,可通过直系亲属拿着户口本代为补办。如今实行指纹信息录入后,丢失了身份证必须由本人亲自补办,而不能由直系亲属代替了。这给身在外地丢失身份证的市民带来了一定的麻烦。

**二代证换领基本完成  
适合指纹采集人群少**

指纹信息只有在申领、换领和补领身份证件的时候才能够采



▲市民要亲自到派出所使用指纹采集器采集指纹。

本报记者 王鑫 摄

集。而一代身份证从今年1月1日起就停止使用了,所以在2012年年底前,市民都基本把一代身份证换为了二代身份证。因此,这段时间需要换领身份证的人数很少。

毕竟申领和补领身份证的人数大大少于换领身份证的人数。目前适合指纹采集的人群少,不利于身份证指纹采集工作迅速大范围地开展。

○相关链接

记者体验:

**指纹采集  
仅需十几秒**

本报6月27日讯(记者 孙慧瑶) 记者27日在张店体育场派出所体验了身份证指纹录入信息程序。

“请按左手拇指”,记者根据电脑提示,将左手拇指按在指纹采集器上,停留几秒钟后,电脑提示再次将左手拇指按在采集器上,按了三次后,电脑提示将右手拇指按在指纹采集器上,连续三次后,系统会自动选择最清晰的指纹信息进行保存。

指纹采集整个过程只需要短短的十几秒钟便可完成。民警告诉记者,正常情况下采集右手拇指、左手拇指两枚指纹。如有特殊情况,按照食指、中指、环指、小指的顺序采集两枚指纹,原则左右手各一枚。

**3天近40名市民  
办理指纹身份证**

本报6月27日讯(记者 罗静) 自25日二代身份证指纹信息采集工作试行以来,张店区体育场派出所和桓台县少海派出所已为近40名市民采集了指纹信息。

27日下午,张店区体育场派出所辖区内的一名市民来到体育场派出所申领身份证。照完相后,工作人员引导该市民采集指纹。经工作人员的解释后,该市民欣然接受指纹采集。

“只要左、右手大拇指按在这个装置上就可以了。”在工作人员的协助下,该市民不一会儿就完成了指纹采集。

据了解,从25日开始试行二代身份证指纹采集工作以来,张店区体育场派出所和桓台县少海派出所已为近40名市民的身份证录入了指纹信息。

**登记指纹信息  
不会增加费用**

本报6月27日讯(记者 孙慧瑶) 居民身份证登记指纹信息不另外收费。

据了解,公民申请领取、换领、补领居民身份证应当缴纳的工本费收费标准不变。居民身份证工本费标准,由国家发展和改革委员会、财政部于2013年12月核定。并且采集指纹不会增加办证时间,只是在办理身份证件的时候,增加了指纹录入程序,录入过程只需要十几秒钟的时间即可完成。

**无法还原成图像  
指纹信息不易泄漏**

本报6月27日讯(记者 孙慧瑶) 身份证录入指纹信息后,会确保市民指纹信息的安全吗?带着疑问,记者咨询了张店体育场派出所民警。

“市民的指纹信息属于公民隐私,录入后会确保安全不泄露。”民警告诉记者,居民身份证中存储的不是公民指纹图像,而是数字化后的指纹信息,无法被还原成指纹图像,能够有效保护公民的指纹信息安全。并且公民的指纹信息并不在互联网络中存储,所以指纹信息的安全性是有切实保障的。